Formalis modszerek VIMIM100

Hazi feladat: Kdlcsonos kizarasi algoritmus modellezése és ellen6rzése

A feladat leirasa

Két processz kozott (legyenek ezek P1 és P2, azonositdjuk értelemszerlien 1 és 2) kell a kritikus
mlveletekhez (a kritikus szakaszhoz) vald hozzaférést szabalyozni ugy, hogy egyszerre csak az
egyikik lehessen a kritikus szakaszban. Erre Leslie Lamport adott 1987-ben egy algoritmust, ami
megosztott (azaz mindkét processz altal hozzaférhetd) valtozdkat haszndl. Ezek a valtozok legyenek
a kévetkezbk:

e |gényl illetve Igény2 jelzik, ha P1 illetve P2 processz be akar |épni a kritikus szakaszba.

e A ROgton valtozd segitségével vizsgdlhatd a gyorsabb belépés lehet6sége, mig a Lassabban
valtozo segitségével a lassabb belépés lehetdsége.

Kezdetben minden valtozénak 0 az értéke.
Ezt a 4 k6z6s valtozot hasznalva az algoritmus mindkét processz esetén a kovetkez6:

1. Az adott processz jelzi a neki megfelel6 Igény valtozot (P1 esetén Igényl, P2 esetén Igény2) 1-
be dllitva, hogy be akar Iépni, majd a Rogton valtozdba sajat azonositdjat irja.

2. Kiolvassa a Lassabban valtozé értékét. Ha ez nem 0, akkor az Igény valtozéjat 0-ba allitja, és
addig var, mig a Lassabban értéke 0 nem lesz. Ezutan uUjrakezdi az algoritmust az 1. pont szerint.

3. Ha a Lassabban valtozé értéke 0 volt, akkor ebbe sajat azonositéjat irja.

4. Ezutdn megnézi, hogy mi van a Rogton valtozéban. Ha nem a sajat azonositdja, akkor a
kovetkezbket teszi: Az Igény valtozdjat 0-ba allitja, majd addig var, amig a masik Igény is 0 nem
lesz. Ha ekkor a Lassabban valtozéban nem a sajat azonositéja van, akkor megvarja, mig az 0
nem lesz, és akkor Ujrakezdi az algoritmust az 1. pont szerint, maskilonben belép a kritikus
szakaszba.

5. Haa 4. pontban a Rogton valtozéban a sajat azonositdja volt, akkor belép a kritikus szakaszba.

6. A kritikus szakaszbdl valo kilépéskor a Lassabban valtozdt valamint sajat Igény valtozéjat is 0-ba
allitja, majd tovabblép az 1. pontra.

Az ellenérizend6 kévetelmények

Modellezze ezt az algoritmust az UPPAAL eszkdz segitségével, és vizsgalja meg formalis
verifikaciéval (azaz a kovetelmények temporalis logikai formalizdlasaval és modellellenérzéssel) a
kovetkez6 kovetelmények teljesiilését:

1. Nincs holtpont az algoritmusban.
2. Mindkét processznek van esélye, hogy belépjen a kritikus szakaszba.

3. Egyszerre csak az egyik processz lehet a kritikus szakaszban.
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